

科学认识婴儿血小板减少症状

▲四川省交通运输厅公路局医院 杨智薛

每个孩子都是父母心中的宝贝，如果出现健康问题，他们就会非常担心。大部分家长对婴儿血小板减少并不是很了解，一旦发生此类症状家长们往往会觉得束手无措，不知道该怎么办才好。

婴儿血小板减少时会有明显症状：婴儿会出现高烧不退的情况；日常生活中爱哭闹；血小板减少使得身体虚弱，抵抗力有所下降，因此很容易生病；夜晚睡觉时会出汗、发热；血小板减少随着时间推移病情会有所加重，表现出食欲不振、精神不佳等症状，对婴儿身体健康造成严重危害。

血小板减少的病因

通过临床医学研究发现，造成婴儿血小板减少的原因比较多，主要包括以下几个方面：

感染 婴儿血小板减少是一种常见疾病，和细胞病毒感染有直接关系，所以要引起足够重视。对于刚出生的宝宝倍加照顾，包括

日常饮食和睡眠，来增强婴儿体质。

药物作用 孕妇在孕期生病会服用药物，如果不注意用药安全会对胎儿健康产生不利影响，导致出现血小板减少。在这里提醒大家，孕妇健康直接关系到胎儿健康，所以生病时最好采用食疗方法。如果病情比较严重，要到医院接受治疗，避免出现盲目用药的情况，减少对机体伤害。

先天性血管瘤 部分婴儿患有先天性血管瘤，根据医学研究发现，当血管瘤比较大时，血小板数量就会明显减少，导致婴儿发生出血的情况。血管瘤的治疗，要坚持早发现早治疗的原则，防止对婴儿健康产生更严重的影响。目前医疗技术已经非常先进，血管瘤并不是很大的问题，只要积极接受治疗就可以快速痊愈，有效预防血小板减少。

遗传因素 婴儿血小板减少发病率与遗传有很大的关系。如果家族成员中有血小板减少的病史，那么婴儿血小板减少发病率会高于其

他正常婴儿，父母在这方面一定要多注意，明确发病原因，避免疾病的发生，保证婴儿健康。

外部环境 射线危害性比较大，对人体细胞会产生危害，所以放射因素也是血小板减少的重要原因之一。宝宝出生后很多家长不注意，生活环境中有射线，例如家庭中的电子设备等，长期使宝宝被接触会对其健康成长产生不利影响。

血小板数量异常 血小板数量异常会导致血小板功能异常，出现血小板无力症，从而引发其他疾病。

婴儿血小板减少的护理方法

婴儿血小板减少要进行科学护理才能有效缓解症状，应该从以下几个方面入手去做，早日恢复身体健康。

皮肤护理 对于患有血小板减少的婴儿要注意休息，尽可能减少外出。婴儿身体比较脆弱，所以家长要进行保护，避免日常生活中的碰撞。当婴儿感觉到痒时父母要用手指摸，不能让他们去抓。创建出良好生活环境，让婴儿远离尖锐物品，减少不必要的伤害。

口腔护理 在给宝宝刷牙时，要用专用的宝宝牙刷，注意不能太用力，否则会对口腔产生伤害。吃完饭后用生理盐水漱口，保持口腔卫生，从而减少病菌产生。

饮食护理 要合理调整饮食，血小板减少患儿要补充蛋白质，适宜吃的有牛奶、鱼肉等；油菜、黄花菜、菠菜等含有铁元素。避免刺激性食物，对粘膜产生损伤，父母根据患儿实际情况制定健康饮食计划，补充身体所需营养成分，从而恢复健康。饮食护理是很重要的一个方面，做到科学合理膳食，对于病情非常有利。父母要对食物样式做出改变，可以提高婴儿食欲。

关于婴儿血小板减少的治疗，西医主要以激素和输血治疗为主，但是这会给婴儿健康产生不利影响，轻症不建议采用。

肛肠手术骶管麻醉操作技巧

▲ 安岳东欣医院 周光旭

肛门局部神经末梢非常丰富，对疼痛有特殊敏感性。在进行肛肠手术时，为了保证顺利开展，骶管麻醉是很有必要的。骶管麻醉又被称之为骶管阻滞，常用于肛肠手术麻醉，可以起到有效作用。骶管麻醉具有操作简单、损伤小、效果好的特点，所以被广泛应用于肛肠手术中。那么进行骶管麻醉时有什么技巧呢？

常用的麻醉方法

首先要准备好骶管麻醉需要的医疗仪器和药物，按照规定要求进行麻醉。需要注意的是男性和女性有区别，主要体现在针体向尾侧方向的倾斜程度，男性患者与皮肤呈20°角，女性患者与皮肤呈30~45°角。为了保证麻醉过程顺利开展，医生要和患者交谈，不仅可以缓解他们紧张情绪，更加主动的配合，而且能够了解对麻醉反应。药量注射要从小到大，先注射少量麻药，5min之后如果没有脊髓麻醉现象，就可以注入全部。在药物注射过程中，患者会感觉到骶尾部胀痛。当感觉臀部发热时，说明已经注射到骶管腔。注药完成后患者需要静坐，这样可以加快麻醉的速度，为手术开展做好充足准备。

观察麻醉后的指标

麻药注射完成后观察患者情况，可以将麻醉分为不同等级。如果肛门松弛好，镇痛效果好，患者没有感觉到任何不适，属于I级。肛门松弛尚可，镇痛尚可，有轻度的不适，可耐受手术，属于II级。肛门松弛程度差，镇痛效果不好，这种情况下是不能手术的，需要采用局部浸润麻醉的方式，属于III级。肛门不松，镇痛比较差，无法进行手术，说明患者不适用骶管麻醉，要采用新的麻醉方式才可以。通过观察来对麻醉效果做出评估，如果没有达到要求需要做出调整，为手术开展做好准备。

骶裂孔定位

两侧髂后上棘连线的距离，各斜向下内汇合，会形成一个等边三角形。沿下角处做一与脊柱垂直的水平线，这条线与臀沟皮纹消失交界处多为骶骨角的位置。骶骨角位置在骶裂孔的两上角处，是确定骶裂孔的主要依据。骶骨角连线中点为进针部位。如果患者比较肥胖，确定骶裂孔定位就很困难，对于这种情况要采用其他方法：患者保持俯卧位的姿势，积极配合医生的要求，这样鉴别骶裂孔位置会比较容易，为手术开展提供保障。

常见注意事项

在骶管麻醉过程中，有很多细节方面需要注意。必须要保证骶骨角位置的正确性，不能出现偏差。穿刺中要反复抽吸，对麻醉平面进行测试。利多卡因浓度为1%，容量20ml最为适宜。采用细短针刺，进针时要从浅到深。如果进针的方向与皮肤角度比较小，针尖可能会触到骶管后部，给麻醉带来阻碍。如果角度过大，针尖会触及前壁，需要及时做出调整。穿刺过程中遇到比较坚硬的骨质，正确的做法是适当退针，对进针角度进行调整，不仅可以减少对患者损伤，还能够保证麻醉的良好效果。

麻醉后的跟进方法

骶管麻醉完成后，不同患者之间情况有所差异，所以要进行分析。有的患者肛门无痛但不松弛，主要是因为骶管麻醉阻滞的是骶丛神经，含有感觉神经和运动神经，麻醉可以发挥出有效作用，但是仍然有感觉。有的患者整个麻醉过程比较顺利，但是没有达到预期效果，原因是药液对神经渗透量比较少。有的患者由于自身原因，骶裂孔畸形或者封闭，给穿刺增加了难度，导致麻醉失败。有的患者还会出现不良反应，原因骶管腔内静脉丛比较丰富，穿刺中如果吸收过多药液会发生中毒的情况。出现以上这些问题，都需要麻醉师及时调整患者的麻醉效果。

膀胱癌的治疗方法

▲ 自贡市第一人民医院 李家泉

膀胱是人体中的重要器官，其主要功能是储存尿液，如果该器官发生病变，那么尿液也会随着出现异常。而膀胱癌是一种发病率较高的泌尿系统疾病，相关方面的调查数据表明，男性相比于女性更容易发生膀胱癌。现代医学研究表明，膀胱癌的发生与吸烟、染发以及腺性膀胱炎、尿道结石以及遗传因素和环境因素等密切相关。患者发病之后往往会出现一系列不适症状，比如尿血、尿频尿急等。目前，在治疗膀胱癌的过程中根据患者病情的不同有多种治疗方法，今天我们就来了解一下。

外科手术 对于非肌层浸润性膀胱癌通常情况下采用经尿道膀胱肿瘤切除术；而肌层浸润膀胱癌则一般采用根治性膀胱切除术。另外，如果因为患者或者其他原因无法进行根治性膀胱切除术，则可采取放疗手术、腔内手术或者全身化治疗方法对肌层浸润膀胱癌患者进行治疗。对于转移性膀胱癌患者，目前效果最好的治疗方案为全身化疗，能够使患者的生存时间延长。

经尿道激光治疗 激光在一定程度上使人体组织气化，能够达到一定的穿透深度，具有较强的凝固性，能够有效减少机体出血量。常用的光动力疗法是指将相应的光敏物质注入患者体内，并使其依附在患者体内的肿物上，之后将光纤通过膀胱镜导入患者体内，然后选择相应的波长照射患者的膀胱黏膜，从而将肿物细胞破坏。在治疗复发性与原位癌肿瘤的过程中，该方法能够取得良好的效果。

经尿道肿瘤切除术 经尿道肿瘤切除术是一种微创手术，患者身体上不会出现明显的切口，并且手术之后患者恢复较快。在进行手术的过程中主要利用电切镜直接切除肿物，方便快捷。电切镜从尿道外口进入患者体内之后，通过

电切环进行伸缩，接通电流之后即可直接切除肿物组织，同时还可以灼烧出血进行止血。取出电切镜之后，通过膀胱冲洗出肿瘤组织片，并对肿物组织进行相应的病理检查，确定其是否为癌症。

根治性膀胱切除术 临幊上需要将膀胱全部切除的患者适合采用该手术方式，彻底清除膀胱病变组织，并清扫淋巴结，将一个新的储尿囊构建起来。如果是女性患者则需要切子宫、宫颈以及一部分阴道，如果尿道已经被肿物侵入，则需要将尿道全部切除。而男性患者则需要切除精囊腺、前列腺以及一部分输精管。切除膀胱之后，需要植入人造膀胱来储存机体产生的尿液。但是，人造膀胱容易引发结石，针对这种情况可以采用大肠、胃等器官加以替代。另外，放疗不会对大肠产生较大的影响，因此进行放疗治疗的患者可以采用大肠替代人造膀胱。

化学治疗 化学治疗简称化疗，在治疗膀胱尿路上皮癌等方面具有良好的效果。经过尿道手术治疗的初期非肌层浸润性膀胱癌患者可进行膀胱腔内灌注化疗或者免疫治疗，从而对疾病的复发进行有效的控制，并且还能够使患者机体体质进一步增强，使患者的生活质量水平得到明显改善。另外，全身化治疗方法治疗局限期肌层浸润性膀胱癌患者之后，再进行根治性膀胱切除术能够使手术切除率大幅提高，从而使患者生存时间有效延长。全身化疗适用于晚期膀胱癌患者，同时不同阶段的膀胱癌都需要接受一定程度的化疗。

总之，膀胱癌是一种比较常见的恶性肿瘤，威胁着人们的生命安全。膀胱癌发病后会出现血尿、尿痛、尿频尿急、尿路刺激等症狀，如果在生活中发现自己出现相应症狀应及时就医，明确病因，避免错过最佳治疗时间。